

# “00后”火场救人有担当

——记山西第九届道德模范靳鑫

一年前,00后男孩靳鑫火场救人的感人事迹经本报报道后,引起央媒、省媒聚焦报道,将我市青年人敢于担当的正能量传递出去。时隔一年后,近日,记者又采访了刚刚获评第九届山西见义勇为道德模范殊荣的靳鑫。

出生于2002年的靳鑫现就读于哈尔滨铁道职业技术学院。去年2月11日,家住柳港园小区的靳鑫与几名同学和平城区安康园小区5号楼2单元4层一房间内小聚。次日上午,最晚一个离开的靳鑫遇到该单元楼道内发生火情,被困房内。与此同时,5层一位中年妇女发现火势已将逃生路阻断,无奈只能折返回家。途中,刺鼻的浓烟和扑面的热流袭来,她一边逃生一边呼救,但一直无人回应,她的呼吸越来越困难……

正在室内等待救援的靳鑫听到呼救

声,冲出去救人。楼道内浓烟笼罩,能见度低,靳鑫一边大呼:“阿姨,你在哪里?”,一边在浓烟中摸索,最终找到了呼救的妇女,并把她安全带回屋内。随后,消防救援人员及时赶到,二人成功脱险。在救人的过程中,靳鑫的鼻头、双手不同程度烧伤。

正是靳鑫的挺身而出,全身烧伤面积达47%的中年妇女最终脱离了生命危险。靳鑫的正能量故事经本报报道后,山西消防、生活报以及央视新闻、光明网也相继进行了报道,线上线下好评如潮。尤其在“央视新闻”上线仅两小时,阅读量破10万人次,点赞人数逾5000人,千余名网友在平台留言,大家纷纷为这位大同00后点赞。一位网友在平台留言:“如此有担当的年轻人!为你的大爱与勇敢点赞”。

靳鑫的感人故事也获得阿里巴巴天天正能量公益平台的关注,在本报的推荐下,3月8日,靳鑫获得阿里巴巴天天正能量特别奖,本报联合阿里巴巴天天正能量为他颁发1万元正能量奖金。收到万元奖金后,靳鑫通过市红十字会,将奖金转赠给我市5名困境学生。正在吉林大学读大二的虎玉萍便是其中一名受助学生,她说:“靳鑫火场救人的事迹已让人震撼,他还把自己获得的天天正能量奖金捐给我一样的困境学生,他是我学习的榜样,我也会带着这份爱心,努力学习,为社会做贡献!”。靳鑫见义勇为的事迹传递了正能量,也温暖了一座城,激励着每一位市民向阳而生、向善而立、向美而行。

近日,第九届山西道德模范名单公布,靳鑫是我市唯一一个获评者。记者来到靳鑫家中,与一年前相比,腼腆内向

的靳鑫健谈了许多。一年来,靳鑫积极向上、努力学习,获得校“三好学生”。去年国庆期间,因疫情未能返校的他,还参与了社区的疫情防控志愿服务。他说:“一年来,社会授予他的多个荣誉,让他深感欣慰,也是激励他坚守正义之声的力量,如果以后再遇到这样的事情,他依然会义无反顾地去救!”

本报记者 双红



坚毅的目光,挺拔的身姿,坚定的步履,整齐的队形……春节期间,市公安局巡特警支队联合驻地武警大同支队开展了联勤武装巡逻,随时应对处置各类突发性事件,强力筑牢街面防控的“第一道防线”。

为切实做好2023年春节期间社会面治安管控工作,进一步提高街面见警率、管事率,增强控制力、震慑力。节日期间,巡特警支队联合驻地武警大同支队,实行全天不间断“网格化”巡逻防控,重点加强商业区、景区、火车站、客运站及人员密集场所的巡逻防控,突出重要目标、重要路线、重要时段,采用车巡、徒步巡逻等形式,确保第一时间反应、第一时间到达、第一时间处置,为群众提供救助服务,全面



消防员在执勤(受访单位提供)

## 街头武装巡逻 保障市民安全



巡特警在大同南站武装巡逻

本报记者 手宏 摄

提升社会面武装巡逻震慑力。巡逻中,民警、武警严格按照规定统一着装,保持警容严整,车容整洁,严格做到文明执勤。

市公安局巡特警支队的相关负责

人介绍,通过开展公安武警联勤巡逻,有效防止了各类突发性案事件的发生,为人民群众欢度新春佳节营造了安全稳定的社会环境。

本报记者 辛雅君

## 护航新春活动 守护古城安全

看花灯、逛庙会、观景点……为确保“大同大不同”新春系列活动消防安全,市消防救援支队开展安全隐患大排查,全力守护春节期间古城内消防安全。

6日19时许,在华严广场由5人组成的小分队,身穿蓝色制服的消防人员,正在人群中穿梭巡逻。他们一边巡逻,一边认真查找沿途可能存在的消防安全隐患。

“1月初,我们就对古城重点消防安全单位和区域进行了全面的隐患排查。发现的问题,及时纠正和处

理,不留下任何消防安全隐患。新春系列活动启动后,巡逻中发现问题,就会及时妥善处理。”市消防救援支队西街消防救援站王伟说。

王伟告诉记者,腊月二十八后,他们每天对古城内进行不定时巡逻。同时,在华严广场、鼓楼、教场街设立了执勤点,每个执勤点都有1辆消防车及5名消防员随时待命。重要节日延长执勤时间,加强执勤力量,确保古城内消防安全万无一失。

本报记者 龙中华

市疾控中心发布最新健康提示

## 科学佩戴口罩 坚持多病共防

本报讯(记者 高燕)昨日,市疾控中心发布最新健康提示,现阶段仍应继续坚持做好个人防护和自身健康监测,科学佩戴口罩,坚持多病共防。

市疾控中心提醒,戴口罩是预防新冠病毒感染的重要措施之一,公众应科学合理佩戴、规范使用。处于感染期间,出现发热等症状、医疗机构发热门诊和接触感染者的工作人员及进入感染风险高场所时,应佩戴N95口罩;进入会场、办公场所、商场、超市、餐馆、公共场所以及乘坐公共交通工具,应佩戴医用外科口罩或一次性医用口罩。加强对自身健康监测,若出现发热、干咳、咽痛、肌肉酸痛、嗅觉味觉减退等新冠病毒感染相关症状时,请及时进行抗原或核酸检测,必要时前往医疗机构就诊。

冬春季是流感、人禽流感、水痘、诺如病毒感染等传染病的高发季节,要注意防范与新冠病毒叠加感染的风险,尽量不去人员密集、空气流通差的场所,保持安全社交距离,筑牢健康防线。

## 邻里动手起诉讼 法院调解化纠纷

本报讯(记者 杨昱郁)“我愿意谅解被告人,我们以后还是好邻居!”近日,云冈区人民法院成功调解一起案件,在调解室内双方当事人握手言和。

案件发生在2021年11月20日下午,邻居武某某和沙某某在一起打牌时发生了口角,武某某将沙某某摔倒在地,导致沙某某受伤。后来,沙某某向法院提起刑事附带民事诉讼,要求武某某赔偿其损失共计20万元。云冈区法院受理后,通过阅卷得知,双方当事人均为老年人,且系邻里关系,平日双方没有矛盾,因打牌发生口角引发冲突。出于法理和情理的考虑,做好调解工作成了本案化解矛盾、案结事了的关键。在调解中,武某某怪自己打牌一时冲动,造成对方严重后果愿意赔偿,但自己经济条件不好,拿不出那么多钱来。而沙某某情绪比较激动,表示身体受伤,必须得多赔偿。

法官耐心调解劝说双方当事人,疏导双方的情绪。最后,双方当事人达成赔偿协议,沙某某当场对武某某的行为表示谅解。

## 轮胎磨损很严重 侥幸上路终酿祸

本报讯(记者 辛雅君)明知轮胎磨损严重,还“带病”上路,结果爆胎撞上高速出口匝道防护栏,所幸无人受伤。这是近日发生在天黎高速天镇收费站的一起交通事故。

1月31日,山西高速交警二支队三大

队指挥中心接到报警,称在天黎高速天镇收费出口匝道处一辆大货车爆胎撞上护栏。接警后,民警迅速到达现场,发现该车左侧撞击防护栏,轮胎爆裂无法移动,该路段狭窄,又是弯道、下坡,极易引发次生事故。民警立即做好安全防护,指挥过

往车辆减速避让。同时,清障车快速将事故车辆拖离现场,使道路恢复正常通行。

经查,驾驶人明知车辆轮胎磨损严重仍侥幸上路,导致事故的发生。随后,民警对其进行安全警示教育,并告知出行前要检查车辆设施,避免发生事故。